



# 辉煌 十三五 奋进自贸港

“海南自贸港建设是海南‘十三五’发展历史上最为浓墨重彩的一笔，是海南‘十三五’期间最大的发展亮点，也是‘十三五’收官之年海南最大的成绩点、收获点。”

## 关键词 外资

### 2020年实际利用外资约30亿美元，实现连续3年翻番的目标 海南迈向外资大省行列

在海南设立外资企业的国家和地区比前年增加40多个

中国香港、中国台湾、美国新设外资企业数量排名居于前列

包括特斯拉、法国电力集团、荷兰壳牌有限公司等众多世界500强企业

本报海口1月11日讯（记者梁振君）1月11日举行的海南“十三五”建设发展辉煌成就首场主题新闻发布会透露，2020年海南实际利用外资达30亿美元左右，实现连续3年翻番的目标，外资加速流入海南，在海南设立外资企业的国家和地区比前年增加40多个，推动海南从经济小省迈向全国外资大省行列。

《海南自由贸易港建设总体方案》去年6月1日公布以来，海南全省外资企业主体保持快速增长势头，外资结构进一步优化，外商投资领域基本覆盖了18个行业，其中批发和零售业，租赁和商务服务业，信息传输、软件和信息技术服务业合计新设外资企业占全省新设外资企业总数居多。

另悉，经国务院批准，国家发展改

革委、商务部近日发布《海南自由贸易港外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》，计划于2021年2月1日起施行。这一负面清单的发布和实施，将有助于提高海南自由贸易港投资自由化便利化水平。

## 关键词 营商环境

### 海南营商环境全球排名第32位

本报海口1月11日讯（记者梁振君）到2025年营商环境总体达到国内一流水平，到2035年营商环境更加优化，成为我国开放型经济新高地，是党中央、国务院对海南自贸港建设的明确要求。两年多来，海南多措并举，极力打造市场化、法治化、国际化的营商环境，营商环境明显改善，去年海南营商环境全球排名第32位。

营商环境和生态环境一样是海南吃饭的本钱，是加快发展的核心竞争力，是自贸港建设的本质要求，承接早期安排、实现早期收获，首先要将营商环境先

行建设好。省委、省政府历来高度重视营商环境建设，特别是习近平总书记“4·13”重要讲话发表以来，多次对优化营商环境进行动员部署。2020年，我省连续第三年发布优化营商环境行动计划，加快打造一流营商环境，成效渐显。

据第三方评估机构依照世界银行评价指标体系测算，2020年海南总分为77.9，在全球190个经济体中排名第32位（相当于《营商环境报告2020》中法国的排名）。其中，企业开办排名上升至第7位，登记财产排名上升到第22位（中国大陆分别排第27位、第28位）。

## 关键词 国际旅游消费中心

### 2020年离岛免税销售额超320亿元

本报海口1月11日讯（记者梁振君）推动海南建设具有世界影响力的国际旅游消费中心，是高质量发展要求在海南的具体体现。1月11日举行的海南“十三五”建设发展辉煌成就首场主题新闻发布会透露，海南正积极打造国际旅游消费中心，积极培育旅游新业态、新模式，丰富旅游产品供给，多管齐下提升离岛免税购物体验。

去年的海南离岛免税销售额突破320亿元，今年海南将实现更大突破。去年7月1日实施的离岛免税购物政策是“史上力度最大的调整”，新政策刚刚实施半年，还需要一段时间充分释放效应，海南将着重在布局

和便利化上狠下功夫，通过增加主体完善免税店布局，改进提货方式等，提升离岛免税购物体验。

在新设免税店方面，国家四部委近日批准我省新开设6家离岛免税店，目前海南已有5家市场主体、10家免税店。6家新店中，位于三亚的3家已于去年12月30日开业，位于海口的3家也计划在近期开业。

在提货方式方面，我省正和财政部、海关总署、税务总局等有关部门一道抓紧研究作出调整，努力让每一位离岛旅客享受更加舒适便利的免税购物体验。

## 关键词 制度集成创新

### 我省已发布103项制度创新案例

本报海口1月11日讯（记者梁振君）高质量高标准建设海南自由贸易港，离不开制度集成创新。海南日报记者1月11日举行的海南“十三五”建设发展辉煌成就首场主题新闻发布会上了解到，海南聚焦贸易投资自由化便利化，解放思想、大胆创新，推进制度集成创新，着力促进要素高效自由流动，紧盯重点领域和关键环节加快突破。

去年经中央批准，海南设立全国首个省级改革和制度创新奖，并评选表彰了第一届获奖的18个项目。出台《海南自由贸易港制度集成创新行动方案（2020—2022年）》，明确了18项行动、60项任务清单。累计发布10批103项制度创新案例，有多项获得中央领导同志批示肯定、国务院督查全国通报表扬，或被中央深改办、商务部等在全国范围复制推广。

下一步，海南将继续把制度集成创新摆

在重中之重位置，注重质量，务求实效，坚持刀刃向内开展制度集成创新，进一步激发和释放海南潜能，推动海南自贸港建设行稳致远。

# 系列亮点彰显海南自贸港建设成效

## 所得税政策 关键词

### “两个15%所得税”快速落地

本报海口1月11日讯（记者梁振君）在落实企业所得税、个人所得税方面，海南做了哪些工作？取得了哪些收获？1月11日召开的海南“十三五”建设发展辉煌成就首场主题新闻发布会对此进行了解答。

“两个15%所得税”是海南自贸港含金量很高的政策——自2020年1月1日起，至2025年前，对在海南自贸港工作的高端人才和紧缺人才，其个人所得税实际税负超过15%的部分，予以免征，而且不分境内境外人才，直接免征；对注册在海南自贸港并实质性运营的鼓励类产业企业，减按15%征收企业所得税。省内先后出台多个配套文件，细化了政策的操作执行。

政策落地实施情况备受各方关注。我省有关部门积极提供贴心服务、主动送政策上门，让各类人才安心、放心。省税务局还通过电子税务局向全省企业纳税人发送消息，提醒符合条件的企业在后续申报中享受优惠。

值得关注的是，《海南自贸港鼓励类产业目录》即将正式发布，还会有后续的跟进服务措施，让更多企业受益。

## 零关税 关键词

### “零关税”商品清单陆续发布

本报海口1月11日讯（记者梁振君）进口原辅料“零关税”正面清单等两张进口“零关税”商品清单出台成效如何？后续还将有哪些系列重磅政策陆续出台？1月11日召开的海南“十三五”建设发展辉煌成就首场主题新闻发布会对此进行解答。

去年11月11日，首张进口原辅料“零关税”正面清单发布，自去年12月1日起执行。执行第一天的凌晨零点26分，海关就受理了货值3813万元的首票原辅料“零关税”货物进口报关手续，免缴税款53.02万元；一天之内就完成了4票“零关税”货物进口申报手续，货值4084万元，免征税款达550万元。

去年12月29日，进口交通工具及游艇“零关税”正面清单一经发布，关心和咨询的企业很多。省内第一时间出台了配套的监管办法。

王磊透露，海南正在积极推进的还有企业进口自用设备“零关税”正面清单、岛内居民进口日用消费品“零关税”正面清单、放宽市场准入特别清单、跨境服务贸易负面清单等一系列重磅政策，有一些很快就可以和大家见面。

## 引才育才 关键词

### 我省累计引才20.8万人

本报海口1月11日讯（记者梁振君）海南建设自贸港，最关键的是人才。在补齐人才短板方面，海南做了哪些工作，取得了哪些具体成效？1月11日举行的海南“十三五”建设发展辉煌成就首场主题新闻发布会对此进行解答。

据介绍，省委、省政府一直高度重视自贸港建设的人才问题，坚持实施“引进+培养”双轮驱动的发展战略，大力实施《百万人才进海南行动计划（2018—2025年）》，培养引进急需紧缺高层次人才。2018年4月以来，全省累计引进各类人才20.8万人，与之前同口径相比增长657%，“百万人才进海南”行动计划第一阶段目标顺利完成。

在本地人才培养方面，海南重点实施“南海系列”育才计划，培养千名以上高层次专业技术、经营管理、农村实用和技能人才。

## 航运航空新政 关键词

### 博鳌机场即将开放国际口岸

本报海口1月11日讯（记者梁振君）21艘“中国洋浦港”国际货轮命名交付；海南保税航油售价全国最低；试点开放客运、货运第七航权……从万里高空到广袤海洋，航运、航空新政作用开始在海南自贸港显现。这是1月11日举行的海南“十三五”建设发展辉煌成就首场主题新闻发布会透露的消息。

“中国洋浦港”船籍港政策实施以来，目前共吸引21艘“中国洋浦港”国际货轮交付使用，单船载重从6万吨增至30万吨，开通了首条洲际越洋航线，外贸航线增加到14条。

从2020年7月1日起，国内外航空公司在海口美兰机场、三亚凤凰机场、琼海博鳌机场加注的航油价格下调。其中，保税航油销售价格成为国内最低。

2020年，《海南自由贸易港试点开放第七航权实施方案》公布实施，鼓励、支持外航在现有航权安排外，在海南经营客、货运第七航权，进一步推动海南民航高水平对外开放。

另据新闻发布会透露，目前已在国内多家知名公务机企业落户海口江东新区，博鳌机场即将开放国际口岸。

## 金融 关键词

### 首支QFLP基金已汇入投资基金1.49亿美元

本报海口1月11日讯（记者梁振君）金融服务海南实体经济的能力不断增强。1月11日，海南日报记者从海南“十三五”建设发展辉煌成就首场主题新闻发布会上了解到，我省出台合格境外有限合伙人（简称QFLP）暂行办法以来，首支落地的QFLP基金已汇入投资基金1.49亿美元。

据介绍，2020年10月，海南省地方金融监管局、海南省市场监管局、人行海口中心支行、证监会海南监管局联合发布海南QFLP暂行办法，明确了外商投资股权投资类企业的设立程序和经营范围，并从扶持政策、风险防控等方面提出具体举措支持外商投资股权投资类企业落户海南。

